## 信阳市教育体育局

签发人: 厉天军

办理结果: A

## 对市政协六届一次会议第 61060 号提案的答复

## 民建信阳市委会:

贵单位提出的关于"职业教育助力信阳经济高质量发展"的提案 收悉。经信阳市教育体育局研究,现答复如下:

- 一是我市出台了加快职业教育发展的意见、方案。每年都召开职业教育工作会,安排部署职业教育工作,加快职业教育发展步伐。整合全市职业教育资源规划建设"雷山匠谷"职教产业,按照匠才谷、匠艺谷、匠心谷、匠道谷和匠人谷的规划,统筹高职院校、中职学校和产业学院和公共实训基地建设。目前信阳技师学院、信阳科技职业学院和信阳航空职业学院均已开工建设。各县区坚持重点办好1-2所骨干中职学校,积极服务县区产业集聚区建设,与产业集聚区同谋划同推进。
- 二是不断加大职业教育投入,加强职业教育基础能力建设。近年来,全市累计投入40多亿元,先后新建职业院校5所,建成职教园区2个,省级公共实训基地1个,职业院校办学条件得到了全面改善。

各院校紧紧围绕市场办专业、围绕就业强技能、围绕经济抓培训, 涌现出一批设施先进、特色鲜明、成效显著的品牌学校。目前,全市 有国家农村职业教育与成人教育改革示范县 3 个,国家中等职业教育 改革发展示范学校 3 所,河南省职业教育品牌示范院校 7 所,河南省 职业教育特色院校 8 所,在建的河南省高水平中等职业院校 4 所、高 水平专业群 7 个。

三是加强师资队伍建设,大力培养双师型教师。据统计,近年来,我市共组织中等职业学校专业教师参加国家级专业骨干教师培训 19人,参加省级专业骨干教师培训 134人,市级承担的省专业骨干教师培训 561人,青年教师企业实践培训 21人,参加省"双师型"教师培训 195人。积极引进"能工巧匠",高薪聘请各类专业技术人员到中等职业学校担任兼职教师。全市共引进各类兼职教师 200多人。实行"双师型"教师动态管理。继续实施《信阳市职业教育"双师型"教师动态管理办法》,创新职业学校编制管理方式,职业学校招聘人员主要用于专业教师,并且优先用于"双师型"教师。建立了"双师型"教师评价激励机制。各职业院校,每年在评优、评先、职称晋升等方面都向"双师型"倾斜。到 2022 年底,我市"双师型"教师占了全体专业教师的 50%以上。

四是高质量推进"人人持证、技能河南"建设。坚持职业教育与职业培训并举,重点中职学校年培训规模达到在校生规模两倍以上,与"1+X"证书制度统筹推进,2022年全市教体系统开展校内外培训各级各类人员10.2072万人次,取证3.5008万个,其中新增高技能人才1.3471万,中职学校培训40090人次、取证2.1537万个。

尽管我们在职业教育基础能力、师资队伍和"人人持证、技能河

南"等方面建设做了一些工作,但是离我市高质量发展和人民群众的期盼还有一定的差距。下一步,我市将完善体制机制,加大经费投入,全力实施职业院校标准化建设工程,到 2025 年职业院校全部达到建设标准。积极推进"双师型"教师的认定和培养工作,确保到 2025 年我市"双师型"教师占专业课教师的 60%以上。加快推进"雷山匠谷"职教产业园建设,打造大别山区域职教高地、工匠摇篮。推动职业教育创新发展是一个长期的的任务。在今后工作中,我们将认真采纳您的意见和建议,进一步创新形式,加强和协调社会各界的力量,共同做好此项工作。

衷心感谢贵单位对信阳教育体育事业的关心支持, 欢迎贵单位继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位: 信阳市教育体育局 联系人: 张超 电话: 6230042

2023年5月25日

抄送: 市政协提案委 (2份), 市政府督查室 (1份)。

信阳市教育体育局办公室

2023年5月25日印发